

科学玩轻松,菠萝科学奖拾遗——

美丽面孔的秘密 机器也能学着分析



人脸的美丽吸引力问题是个数学研究

医学生物奖

脸上的皱纹也分级

研究课题:《中国女性面部皱纹分级方法的建立及应用研究》
论文作者:张洁生,北京协和医院中国医学科学院

研究成果:

皱纹是岁月留下的痕迹。关于皱纹,国外皱纹分级标准较多,但都是针对白种人的。这项研究对中国健康女性皮肤老化状况进行流行病学调查,并对女性面部主要部位的皱纹(包括鱼尾纹、前额纹、鼻唇沟纹、眉间纹),通过标准化拍照以及用相关仪器对皱纹进行客观的定量测量,获得不同年龄段中国女性面部皮肤纹理的量化数据,将面部主要部位皱纹统一分为轻中重三大类,每类分3个等级,1-3为轻度,4-6为中度,7-9为重度。具体来说,0级——没有皱纹;1级——刚发生的,表现为皮纹加

深或者阴影区尚未形成容易分辨的皱纹;2级——刚可分辨的皱纹,似折痕虚;3级——容易分辨的浅皱,似折痕轻;4级——明显可见的皱纹;5级——皱纹清晰,境界锐利;6级——皱纹有一定深度;7级——皱纹深如刀刻;8级——刻皱且开始出现皱褶;9级——深的皱褶。

研究还表明,在20-30岁及31-40岁年龄组,法国女性眼角纹发生是中国女性的两倍。因此我们在临床针对鱼尾纹的肉毒素治疗中,不可盲目地借鉴国外经验,要考虑到不同分型所采用的方法有所不同。

数学奖

哼唱旋律就能搜歌曲

研究课题:《基于内容的音乐检索关键技术研究》
论文作者:王小凤,西北大学

研究成果:

传统音乐检索都是基于关键词的检索,使用受限。该研究通过针对音乐特征的算法研究,使用户可以通过哼唱旋律的方式进行音乐检索。

研究者将音乐特征分为低级特征(旋律轮廓)和高级特征(音乐歌谱),前者要求用户哼唱时对音调把握精确,后者则只需发音准确即可检索,对音准要求不高。

人脸美丽吸引力的几何信息

研究课题:《人脸美丽吸引力的特征分析与机器学习》
论文作者:毛慧芸,华南理工大学

研究成果:

美看上去是一个很抽象的概念,但是认知心理学近年来的研究发现,在“什么样的面孔美丽”这一问题上,不同文化、种族、年龄、性别的人的意见存在高度一致,即“平均化的面孔最美丽”。

有没有可能也让计算机通过机器学习的手段来获得同样智能?研究提出了一种基于图像特征分析及机器学习的人脸美丽吸引力预测模

型,力求更准确完整地提取对“中国女性人脸美丽”有影响的几何信息。研究者极富想象力地提出,人脸的美丽吸引力可以通过对人脸图像进行量化的特征分析和特征表达,通过采取合适的机器学习算法,来对人脸美丽吸引力这个概念进行学习和可量化的预测输出。

该技术还可推广至其他创新应用,比如利用平均脸技术可以进行人脸美化处理、年轻化处理等等。

心理学奖

游戏玩家沉迷游戏的秘密

研究课题:《计算机游戏叙述中的玩家沉浸与难度研究》
论文作者:秦华,清华大学

研究成果:

知己知彼,方能百战不殆。如果游戏设计师想设计出“能令玩家沉浸其中”的游戏,怎能不对玩家的沉浸模型有所了解呢?

研究者通过设计量表和调查问卷的方式,分别从“好奇心、专注、挑战感和技能、控制感、理解、移情、熟悉”7个维度对玩家的沉

浸模型进行了分析。根据研究结果,研究者对设计者提出的建议包括:游戏关卡间难度变化的最好方式是“上下起伏”,效果好过排名第二的“持续增长”;游戏难度增长速度宜采取中等速度;当难度增加速度较慢,宜采取“上下起伏”;当难度增大速度较快,宜采取“上下起伏”的方式。

物理学奖

走不同的路穿不同的鞋

研究课题:《不同硬度鞋底对人体步行能力的影响》
论文作者:宋雅伟,上海体育学院

研究成果:

人一生行走的距离约为地球周长的两周半以上。步行1公里,每只脚要承受600-700次的重力冲击,如果运动激烈,则冲击力就更大。鞋如果没有良好的减震系统来缓解对足的冲击力,就会使双脚感到疲劳不堪重负,还会对踝关节、膝关节、腰背以及人体的大脑造成冲击伤害。该研究针对“穿不同硬度的鞋底的鞋的行走”进行了生物力学分析,研究发现:

1. 穿软底鞋能够吸收更多地面带来的冲击力,穿着舒适,但长

时间行走足弓较早塌陷容易引起内翻,积分肌电值(积分肌电值的大小反映肌肉运动单位消耗能量的多少)总体高于其它两种鞋。稳定状态时,穿软底鞋的摄氧量较大,能量较高。建议在行走路程不是很长的情况下,考虑穿软底鞋。

2. 穿中等硬度鞋对人体行走的运动学、动力学影响最小,宜进行长时间运动。

3. 穿硬底鞋对人体行走的运动学、动力学影响最大,适合时间不是很长,在要求步行速度较快的情况下,可以选择穿着硬底鞋。

化学奖

面条下锅后的颜色为啥不同?

研究课题:《中国面条颜色及其影响因素研究》
论文作者:葛秀秀,中国农业科学院

研究成果:

选用我国冬麦区25个小麦主栽品种及50个鉴评品种,探讨了对面粉颜色有显著影响的因素包括硬度、黄色素含量、灰分及面粉蛋白含量;鲜切面煮后颜色的优劣主要取决于小麦品种本身的蛋白和淀粉特性以及色素含量;加盐或加碱不仅可以增强面条的亮白度,而且可以抑制面条颜色的褐变。

研究还发现面条中的黄色素非常稳定,受遗传的影响更大。

人发制假发的奥秘

研究课题:《人发拉伸改性(兼羊毛拉伸改性的相关问题)》
论文作者:林琳,东华大学

研究成果:

鉴于中国人的发质通常较粗,制成的假发手感偏粗,研究的主要目的是开发环保型的黑色人发漂白工艺以及制得品质更高的人发。

研究发现,经过拉伸,人发会随机产生微小裂缝,有利于漂白试剂渗入,并且会永久定型,变长变细,从而获得有效漂白,并且更为纤细、手感更佳的人发。此外,由于拉伸属于“物理变化”,不涉及环保问题,因此具有更广阔的应用前景。



日前由果壳网和浙江省科技馆举办的首届菠萝科学奖,因为被称“中国搞笑诺贝尔奖”,受到不小的关注。主办方将奖项颁发给了“数钱能减轻疼痛”、“瓦罐鸡汤主要滋味物质研究”等9个趣味性科研项目。数钱能有如此大的功效?瓦罐鸡汤真比普通鸡汤好喝?一连串问题引发了坊间的热议。

网友们更感兴趣的是,还有什么稀奇古怪的项目也参加了评选?《发现》周刊记者通过活动主办方获取了第一手资料,搜罗来菠萝科学奖的部分“遗珠”。据悉,这些项目都入选参评,大多因为具备趣味性但科学性有待考察而未能最终获奖,但是他们向“好奇心致敬”的态度值得推崇。

□通讯员 王丫米
现代快报记者 王凡 整理



走路穿什么鞋是个物理研究



游戏玩家沉迷游戏是个心理研究



面条的颜色问题是个化学研究

本版漫画 俞晓翔

计算机也能写宋词

研究课题:《一种宋词自动生成的遗传算法及其机器实现》
论文作者:周昌乐,厦门大学智能科学与技术系

研究成果:

研究者根据宋词特点,设计了基于平仄的编码方式、基于句法和语义加权值的适应度函数、基于精英主义和轮盘赌算法的选择策略,采用部分映射和启发式交叉算子和启发式变异算子,构建了一种基于遗传算法的宋词生成计算模型并进

行了系统实现。实际上就是通过分析《全宋词》,把句子打碎成词语,并归纳出宋词中的高频词汇,再按宋词格式“创作”而成。建立的计算模型及其软件系统,初步实现了机器自动生成宋词的目标,对于给定的主题词和词牌,基本上能够自动生成有一定欣赏价值的宋词。

机器人也可以循味寻人

研究课题:《室外时变气流环境下机器人气味源定位》
论文作者:李吉功,天津大学

研究成果:

在生物界,气味或信息素被广泛用来寻找配偶、搜寻食物、进行交流、躲避天敌——也可以用在紧急状况下的搜救,比如反恐排爆、有毒有害气体泄漏检测、违禁物品

(如海洛因)探测、灾后倒塌的建筑物搜救、水域搜救等。

该研究针对风向变化较快的室外环境,通过改进的算法,使机器人快速发现并跟踪烟羽,可靠地识别并确定气味源位置。

链接 菠萝科学奖主要奖项

医学生物奖

复旦大学和中科院上海生命科学研究院计算生物学研究所用Y染色体鉴别曹操身世之谜。

心理学奖

中山大学的周欣悦团队通过500人次的实验,发现数钱或用包括金钱的单词造句的方法,可以减轻被试者的疼痛程度。

物理学奖

浙江求是高等研究院“脑——

机接口”研究团队运用信息技术实现了猴脑控制机械手的任务。

化学奖

华中农业大学食品科学技术学院团队研究发现,瓦罐鸡汤中的鲜味物质明显高于其他方法熬制的鸡汤,因为瓦罐受热更均匀,鲜味物质更不容易降解。

数学奖

哈工大机器人创新基地研发的机器人舞蹈登上了春晚舞台。